

POKROK ZÁPADA.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROK XXII. ČÍSLO 30.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 8. LISTOPADU 1893.

Podplatní na Pokrok Západu \$2.00 na rok.
Podpl. na Pokrok v Katholice Amer. \$1.00 na rok.

Wisconsinu a Minnesoty.

Hynek L. Radik vydá se v cestu po Wisconsinu a Minnesoty v zájmu listů našich a přinese jim přání et. oděra. Pan Radik jest oprávněn předplatit na listy naše ve všech věcech nás zastu-

Podpis: d. Pokroku Západu, a Knihovny Americké.

ZPRÁVY DOMACÍ.

Volby

Prý, dne 7. listopadu v několika městech odbývaly se volby, z čehož ovšem ještě známým zprávkám z nejdůležitějších měst byl onen v Ohio, kdežto se o zvolení guvernéra, terčtito úřad opět kandidoval Kinley. Na demokratickém nalezal se proti němu La T. Neal. Volba a celá provedena byla na zásluhách národních, již proto, že Me tak úzce spojen jest se celým národem, jenž jeho má. Účastensví v boji na celém státě jevílo se a výsledku volby tudíž s tím hledí se vsříce.

Ve Virginii byly tři tikety v Demokratická, strany lidu a náků.

ansasu jsou populisté v. Z toho téměř prý jisti, jakž 5. listopadu z Topeka se lo, zvolí prý do úřadu okresně své kandidáty, neboť kádně od roku 1892 sotva prý porážky své tehdy utrpené. Republikáné i populisté celou dobu pilně agitovali po státu.

Kentucky provedena volba na základě nové ústavy. Senátu a členové sněmovny a volba poprvé děla se časovaním. V městech též místní správy a v poprvé demokraté se neskoru před samou volbou gili.

Chicago a okresu Cook byl volba dosti značný. Jedno zvolení okresních komitů vyššího i obvodního hlavní zápas se vedl mezi adce J. E. Garyho, jenž kandidátem (Týž předdoby anarchistickému přátely guvernéra Alt- iz přičiňoval se ze všech soudce Garyho porazil, znám jest jako muž nepevné povahy. Na dem- m listku ucházel se o inf krajan F. G. Panoch.

Colorado jsou roz- Volby tam odbývaj se a jsou více méně rázu ak že každý občan prý si pro koho za nejlépe st jest v poli dost a pokratická, republikán- lidu, demokracie, jež ení jest stříbra, neod- vě strany lidu, prohibi- ní strany, neodvislé é strany a jiných více. e podánilo dostati své skoro na každý listek, rve v známost po kon-

Iowě jsou rovněž ne- tnosti. Jednalo se o

zvolení guvernéra, místopředsedy, dozorce na veřejné vyučování, le- lezního komisaře, soudce vyšší ho soudu, a poslance do sněmu státuho dolní sněmovny a něko- lik do senátu. Listek zákonodárný povolaný byl za zvláště důležitý, neboť v nejbližším zasedání jme- nován bude nástupce senátora Wilsona, jehož lháta roku 1894 vyprší. Republikáné i demokraté již před volbou počítali, kolik která strana bude mít většiny, první tv- řili, že Jackson bude zvolen, druhí ovšem, že Boies. Populisté hned po odvolání Shermanova zákona rozvinuli většinu činnost a prohibi- ci je následovali.

Z Washingtonu.

Veliký finanční boj jest dobojo- ván v mimořádném zasedání kong- resu. Dne 1. listopadu vyslovila dolní sněmovna souhlas svůj 191 hlasy proti 94 s dodatky k odvolání zákona Shermanova a předloha na odvolání poslána jest k prezidento- vi k schválení. Záležitost ta před- ložena byla dolní sněmovně po 12. hodině polední. Stříbrňáčci ne- mohouce dočísti několik hodin debaty, snažili se aspoň o odročeni- trisap použil této jejich nerozho- dnosti a ve chvíli následující bylo odvolání zákona Shermanova i s dodatky v senátu přijatém schvále- no, což stalo se tak rychle, že stří- brňáčci stále se radfct skoro toho prý ani nepozorovali, že již na do- bro jsou v koncích. — Dolní sně- movna odročila se dne 3. listopa- du, odpůdne po 3. hodině a finan- ční výbor zůstal, aby nadále uvažoval o upravení celního zá- kona.

Co bylo vykonáno.

V sněmovně posl. ve Washing- toně v zasedání mimořádném o ny- nější nedostatky peněžní ve správě vládní postaráno nebylo. V do- tyčné předloze poukazovalo se hlavně na potřebu kustodů a janito- rů v budovách veřejných. Dále nacházel se tam odstavec, jenž po- žadoval, aby povoleno bylo \$200,000 na služné klerkům členů sněmov- ny, však o tom lze později rozhod- nou, aniž by tím správa vlastní trpěla, jako v případech prvním. Celkem bylo sněmovně podáno v tomto zasedání 4,390 předloh a 87 resolucí. O 166 podali jednotlivé výbory zprávy své a 56 jich sně- movnou prošlo. Z těch žádná ne- byla zvláště důležitosti. Nejdůle- žitější věc po odvolání Shermanova zákona o stříbře byla předloha proti Číňanům, jež prošla dne 16. října dolní sněmovnou a senátem, dne 2. listopadu. Dále přijato bylo usnešení, aby pečováno bylo o mezinárodní dohodnutí na o- značování a odstraňování trosek v mořích. Jiným usnešením vracel se církvi mormonské jmění cír- kevní, jež od roku 1887 nalézalo se v rukou správce jmění úředně ustanoveného. Jiná usnešení us- tanovuje kvalifikaci voličů v práhu čerokýzském v Okl. Dále postará- no bylo o náležitě povolení peněz na dvě nové celní lodě, jež poděl novo-anglického pobřeží křižovatí mají. Také předloha o chicagském muzeu stala se zákonem a podepsá- na jest presidentem, pokud se týče darů věnovaných tomuto muzeu z cizozemská, aby sprostěny byly cla vůbec. Druhá nevyřízené záležít- nosti ponechány jsou ovšem do pra- videlného zasedání. V senátu po- dáno bylo 1,152 předloh a z těch pouze tři staly se zákonem. Jedna z nich týče se výstavy v San Fran- cisco, druhá osadníků v Oklahomě a třetí klerků v úřadě komisařů pro District Columbia.

DROBNÉ ZPRÁVY.

Nemohl sehnat porota.

Serif A. J. McLendon v Mem- phis, Tenn. byl dne 1. t. m. pohnán před soud pro zanedbání své povin- nosti. Nichols totiž rozlícenému davu voiknosti dal do vězení a o- běsit černocho. Z 500 na porotu povolaných občanů, každý lyne ten schválil a tak proti šerifovi namo- hla být sehnána porota. Jeden z povolaných porotců, Mitchell na kladenou otázku, odvčtil, že šerif vlastně zlatý záslužný peníz si za- sloužil a ne soud i dostal za to \$10 pokuty a deset dnů vězení.

Krenkové se množí.

Případ chicagský hned v zápětí měl následovníků. Tam zastřelil krenk mayora, v Philadelphii pak za druhý již den počfal si jistý krenk na známého boháče a v New Yorku událo se totéž. Na tom však nebylo dosti, dne 31. října přišel na ústř. pol. v N. Y. stanici n šjaký člověk, jenž mluvíti oútel se s uperintendentem. Když tážán byl pr roč, řekl neznámý, že dluhuje mu \$100,000. Seržant nařídil, aby mu byl obnos vyplacen, jakž žádal si v a smých centech a poslal jej místo k pokladně za mříž. To byl krenk čta lo první. Číslo druhé byl onen, jenž přišel na stanici v 35. ulici a žádal na seržantovi Faginovi \$50,000, jinak že by jej musl posla- tí na onen svět. Seržant řekl mu, že ne má tolik peněz s sebou, při- jdeli však později, že částku mu dá. A sk utečně chlapík se spokojil a po 12. hodině polední přišel opět. Seržan it nařídil policistovi, aby do- vedl krenka "dolů" na banku a tak milý blázen byl za nedlouho v pa- sti. Na mostě přes řeku Harlem stál též ož dne krenk číslo 3., jenž stále řv al, že mu je kapitán Brooks dlužen \$5,000. Policista odňav mu revolver sebral jej a dovedl ho za mříž, kdež krenk udal, že jme- nuje se J. Donnell. Z těchto tří případů za jedinký den vysvítá, že krenků jest na světě více, nežli by si kdo m yslel.

Právo hlasovací žen.

Již sd ělili jsme, že zákon, jímž ženám a dělilo se právo hlasovací v Michiga n prohlášen byl minule nejvyšším soudem za neústavní, a praví, že nesmí žádná ženě ve státě býti dovoleno odevzdati hlas při budoucí volbě, dekad by nebyla ústava státu opravena v ten smysl. Michiganská ústava praví, že při všech volbách jest každý mužský občan voličem a oprávněným k odevzdání jednoho hlasu. V ji- ných státech nalezá se v ústavě podobné ustanovení. Ti, kdož se- stavovali ústavy států těch, zamý- šleli dáti hlasovací právo pouze mužským voličům a nenapadlo jim, že později některý sněm bude chtít uděliti právo ženským. Nic- méně v několika státech byly při- jaty pozdějšími sněmy zákony, které udělují ženám právo hlasova- cí při občenských a školních volbách, a v některých případech nejvyšší soudy je prohlásily za ústavní, kdežto v jiných státech ne. V Illinoisu bylo zákonem sněmu dáno právo hlasovací ženám pouze při volbách školních. Nejvyšší soud potvrdil zákon ten vyjímaje pouze okresní dozorce, neboť tito úředníci jsou jmenovitě zmíněni v ústavě, že jen muži je voliti mo- hou, kdežto nižší školní úředníky, o nichž v ústavě není učiněna

KRAJINĚ!

Uvádí v známost, že jsme otevřeli firmu pod jménem South Omaha Live Stock Commission Co.,

Office: 117 Exchange Bldg. South Omaha, Neb

zmínka, může voliti i žena. V Kansasu sněm přijal zákon dovolu- jící ženám hlasovati při volbách školních i občenských. Soudy po- tvrdily zákon ten na stejném zákla- du, jako v Illinoisu. Soudové v Michiganu nechť do ústavy vklá- dají, co tam její sestavovatelé nedali a nechť následovati příkla- da soudů v Illinoisu a Kansasu.

Je to blázen.

Vrah mayora chicagského Pa- trick Prendergast jest krenk, blá- zen, jenž sotva si je vědom činu spáchaného. Dne 2. listopadu byl předveden k výsledku předběžné- mu, avšak mnoho s ním poříditi nemohli. Vymlouvá se, že mayora musel zabít, poněvadž daného mu slibu nedodržel. Přetčen byl odročeno. Prendergast vyprávěl též o svém životě a o svých studi- ch na školách. Vyavětoval, že studoval teologii pod dozorem pátera Baldwina a zná prý se ve vědě této lépe než sám papež. Matka Prendergastova, jest celá sklíččená zármutkem nad skutkem svého syna. "Myslím, že sešlel," pravila, "neboť při zdravém roz- umu není člověk schopn něčeho podobného." Šlenství na něm ni- kdy nepozorovala. Vít, že v po- slední době mnoho čítal a že byl popuzen proti boháčům. Zvláště zlobil se na mayora k vůli zvýšené dráze. Říkal často, že si na ma- yora dojde, aby mu domluvil. Listonoši na hlavní stanici vypra- vují, že tam byl zaměstnán otec Prendergastův, který před několi- ka lety zemřel. Tento prý byl člověk mrzutý, samotářský a často jevil přechylnost k choromyslnosti. Jest zjištěno, že Prendergast po- koušel se vyhledati a usmrtiti gu- vernéra Altgelda.

Jako vždy výstřední.

Guvernér Pennoyer v Salem, Ore., jenž byl již několikrát o- svědčil, že jest člověkem neoby- čejně výstředním, vydal následující provolání, vzhledem ku dni dčků- nění: "Tímto ustanovuji čtvrtý čtvrt ek tohoto měsíce dnem dčků- činěním všemohoucímu za všechno to pozhnání, kteréhož poskytl nám průběhem roku tohoto. Bůh byl velice milostiv našemu státu i ná- rodu. Avšak proč nepravdivý a špatně vedený kongres, učinil pou- ze zlatu samotné měnou peněžní, tak obchod poškodiv a zničiv, že dary božské nyní mnohemu sta- tisfeč lidí odpírány jsou v tomto našem bytí národním, již nejen že jsou bez zaměstnání, alebrž nemají přístřeší, aniž čeho by ješli. Mezi tím co lid státu Oregon vzdávati bude díky bohu za dobrotu jeho, odporučuji mu tímto vše, aby vroučeně žádal jej, by přiměl presi- denta a kongres Spojených Států k opětnému ustanovení stříbra — jako základní měny peněžní v souhlasu politiky otců této republiky, tak aby naše závody průmyslové po- kračovaly, dělnictvo naše pak ve- zdejšího chleba získalo, odměnou za práci svou.

Národní dluh.

Z Washingtonu sděluje se ze dne 1. listopadu, že dluhu národní- ho přibýlo průběhem měsíce října.

Na hotovosti bylo \$5,141,058. Dluh na úroky zvětšil se o \$1,300. Dluh na úroky obnášel \$585,039, 040, kdežto dluh z něhož úroky se více neplatí jest \$1,974,570 a dluh úplně úroků prostý \$374,932,822 čili dluhu celkem \$961,946,492. Záloha zlata obnášela v den výše udaný \$84,844,562 a hotovost po- kladny \$17,909,429.

Zvláštní obhajoba

D. G. Ramsay, chéf řád 6 telegra- fistů železničních v Cedar Rapids, Iowa jest velkou porotou dán v obžaloba, že přerušoval telegrafní spojení, totiž že přetrhal dráty za stávky telegrafistů. Obžalovaný podal proti žalobě naň vznesené své námítky, dne 3. t. m. v nichž praví, že drátů netrhal, aniž přet- nal a jestli zastavil spojení jiskry elektrické jiným způsobem, o tom že zákon, jako přestupku vůbec ne- mluvil. Obžaloba tudíž jest úplně neopodstatněna. Případ tento jest dosti zajímavý, viděti z něho jak pěkně zákon je-li neúplný, objítí se dá.

Sklamání prohibičáků.

V Des Moines, Ia. a okolí tvrdi- li prohibičáci stále, že metodističtí kazatelové jsou rozhodně s nimi a nikoliv s republikány v nynější kampání, zatím však se ukázalo, že valná většina kazatelů, metodistů bude hlasovati pro Jacksona a druží pro Boies. Pouze několik zůstalo věrných prohibičákům. To budou nejspíše ti, již mají whisky doma ve sklepech.

Agituje po telegrafu

Guvernér Boies jest poután na lože, povídalo se, že trpěl nervovou horečkou. A jedině to vysvětluje as proč vydal, dne 3. t. m. manifest ku všem demokratům v stotu, v němž spllá republikánům k vůli jejich stanovisku v prohibi- zauja- tému a prohibiči trhá ještě více. Jakž řečeno již manifest vydán jest mužem nemocným i rozeslán byl všem věrným po telegrafu, jen aby kampán o několik těch slov guver- nérových byla obohacena.

Bidný čin.

Dne 4. t. m. časně z rána vnikli nějací lupiči do domu J. B. Whee- lera ve Wilmette, nedaleko Chica- ga, zbilil starou paní Crononovou u zetě bydlévší, až padla z mnoha ran krvácejíce v bezvědomí k zemi, na- čez založili oheň v pokoji jejím a chtěli přehnouti. Wheeler probu- dil se podezřelým šramotem v do- mě, chopil se dvou revolverů a spě- chal dolů. V předstří setkal se s nějakým neznámým, jenž utkal z pokoje paní Crononové stěšel po něm pětkrát a chlapík se svalil k zemi. Za chvíli vyběhl druhý, Wheeler neprodleně pustil se za ním, pět ran za ním poslal, avšak lupič přec jen unikl. Když pak Wheeler se vrátil, shledal, že dům jeho jest v plamenech. Pomoc se ihned dostavila, avšak paní Crono- novou nebylo lze již zachrániti, uhofela. Lupič dopraven byl do Evanstonu, avšak na cestě skonol. V kapsě měl bibli, na jejíž prvním listě psáno bylo: "Paul F. Logan, 382 Fremont St., Louisville, Ky. Od matky Paulovi." Jak viděti chlapík, třeba zlosyn, byl nábož- ným.